

溫家寶出訪前夕 重申共同開發南沙

據新華社26日電 國務院總理溫家寶27日起出訪馬來西亞及印尼，他啟程前接受兩國多家傳媒聯合訪問，提及南沙群島主權爭議，強調中國將繼續堅持《南海各方行為宣言》，通過和平協商，共同解決領土和海洋權益爭議。他贊成共同開發，認為這樣做不僅有利南海局勢的和平穩定，而且有利各方利益。溫家寶重申，中國堅持獨立自主的和平外交政策，堅持與鄰為善、以鄰為伴的睦鄰友好政策，中國永遠不會稱霸。

溫家寶稱，中國將繼續堅持《南海各方行為宣言》，贊

成在南海有領土和海洋權益爭議的國家應該也完全能夠實行共同開發。這樣做不僅有利於南海局勢的和平穩定，而且有利於當事國及各方的利益。

中國是負責任大國

溫家寶重申，中國是一個發展中國家，儘管經過30年的改革開放，經濟和社會發展取得巨大進步，但是由於人口多、底子薄，中國要實現小康社會進而實現現代化目標，還需要一個長期、艱苦的過程。中國堅

持獨立自主的和平外交政策，堅持與鄰為善、以鄰為伴的睦鄰友好政策，即使中國將來發達了，也永遠不會稱霸。

他指，中國發展本身就是對人類繁榮與進步的巨大貢獻。同時，中國的發展也是鄰國特別是東盟國家發展的機遇。中國是一個負責任的大國，是世界和平、安全與穩定的維護者。

中方認為，中國與東盟國家，只有保持一個和平的外部環境和一個穩定的國內環境，才能夠不斷發展與進

步。溫家寶相信，在這點上中國會得到東盟國家長期的理解和合作。

中國東盟自貿區互利共贏

溫家寶又表示，今年是中國—東盟建立對話關係20周年。他有幸從2003年起就出席中國與東盟合作的歷次領導人會議，他覺得東盟一體化建設在向前推進，10+1、10+3、中日韓等各種合作機制逐步完善，已經形成了一個比較完備的合作機制。他希望中國與東盟的合作能夠沿着正確的道路繼續健康向前發展。

他表示，自貿區的建設和發展是互利共贏的，各國應該充分利用自貿區創造的有利條件，特別是優惠政策。自貿區在建設過程中，要根據實際情況不斷加以完善，照顧中小企業利益，使它有利於各國經濟發展。

中美人權對話今舉行

分歧猶存重在交流 加強了解與合作

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)中國外交部昨日證實，新一輪中美人權對話於今明日(27日至28日)在北京舉行，美國助理國務卿波斯納和中國外交部國際司司長陳旭將共同主持對話，雙方將就人權原則，雙方人權領域新發展，及聯合國人權領域合作等共同關心的問題進行交流。至於中美在人權問題上的分歧，外交部發言人洪磊指出，兩國可在平等和相互尊重的基礎上，通過對話，加深相互了解，中方反對任何國家借口人權問題干涉中國內政。

即將舉行的新一輪對話為期兩天，是奧巴馬當選美國總統以來，中美雙方第二次舉行人權對話。今年1月中國國家主席胡錦濤訪美期間，中美確定了此次人權對話，並重申儘管雙方在人權問題上仍然存在重要分歧，但雙方都致力於促進和保護人權。

胡總訪美確定此會談

中美當時強調，各國及各國人民都有權選擇自身發展道路，各國應相互尊重彼此選擇的發展模式。雙方本着平等和相互尊重的精神處理人權問題上的分歧，按照國際文書促進和保護人權。

清華大學中美關係研究中心研究員陶文釗指出，奧巴馬上任後，其本人和美國政府高官一再強調中美關係重

要性，在人權問題上也展現了三點新姿態：第一，明確表示兩國的共同利益比分歧更重要；第二，與中方就分歧進行對話；第三，不讓分歧妨礙合作。

專家：人權佔兩國關係比重降

陶文釗認為，現在中美關係中的人權問題與上世紀90年代初已大不相同：在當時，美國政界和學界的許多人把它看作是中美關係中處於凌駕地位的問題，而現在，它只是兩國關係中佔比很小的一個問題。

中美人權對話始於1990年，此前，中美雙方已舉行了15輪對話。2004年因美方執意在聯合國人權會議上提交反華提案，中美人權對話曾被迫中斷長達6年時間，直至2008年雙方才重新展開對話。



美國助理國務卿波斯納(左)和中國外交部國際司司長陳旭將共同主持中美人權對話。

此外，在被問及正在訪華的澳洲總理吉拉德與中國領導人會談及人權問題時，洪磊指出，中國政府堅持以人為本，認真落實國家尊重和保障人權的憲法原則，中國在人權領域取得的進展有目共睹，對此中國人民最有發言權，中方願意在平等和相互尊重的基礎上，同有關各方開展對話，謀求共同進步和發展。

中央部署農村扶貧 強調全面小康

據中新社26日電 中共中央政治局26日召開會議，研究當前扶貧開發工作面臨的形勢和任務，審議《中國農村扶貧開發綱要(2011—2020年)》。中共中央總書記胡錦濤主持會議。

胡錦濤主持會議

會議指出，中國仍處於並將長期處於社會主義初級階段，經濟社會發展總體水平不高，制約貧困地區發展的深層次矛盾依然存在，特別是集中連片特殊困難地區扶貧攻堅任務仍十分艱巨。必須以更大的決心、更強的力度、更有效的舉措，打好新一輪扶貧開發攻堅戰，確保全國人民共同進入全面小康。

會議提出，中國扶貧開發已經從解決溫飽為主要任務的階段轉入鞏固溫飽成果、提高發展能力、加快脫貧致富、縮小發展差距的新階段。要深入貫徹落實科學發展觀，提高扶貧標準，加大投入力度，把連片特困地區作為主戰場，把穩定解決扶貧對象溫飽、盡快實現脫貧致富作為首要任務。到2020年，穩定實現扶貧對象不愁吃、不愁穿，保障義務教育、基本醫療和住房；貧困地區農民人均純收入增長幅度高於全國平均水平，基本公共服務主要領域指標接近全國平均水平，扭轉發展差距擴大趨勢。

會議強調，要堅持開發式扶貧方針，創新體制機制，完善政策體系，大力推進專項扶貧、社會扶貧，不斷提高貧困地區和扶貧對象自我發展能力，積極開展國際合作。

中美戰略經濟對話 聚焦長遠發展

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)美國國務院周一宣佈，第三輪中美戰略與經濟對話將於5月9日至10日在美國首都華盛頓舉行，美國國務卿希拉里、財長蓋特納將與中方共同主席、中國國務院副總理王岐山、國務委員戴秉國共同主持這次對話。中國外交部昨日表示，中美屆時將就事關中美關係長遠發展的戰略性、全局性、長期性問題進行深入溝通，中方將適時發佈相關消息。

按照美國國務院通報的初步日程安排，5月9日將舉行本次戰略與經濟對話的開幕式，隨後將分別舉行經濟層面的對話和戰略層面的對話，閉幕式定於5月10日舉行，會後中美還將舉行各自的記者會和聯合記者會。

中國外交部發言人洪磊周二表示，中美戰略與經濟對話機制是雙方推動新時期中美關係的一項重要舉措，今年年初胡錦濤主席對美進行了成功訪問，開創中美建設相互尊

重、互利共贏的建設性合作關係的新局面，中美新一輪對話將就事關中美關係長遠發展的戰略性、全局性、長期性問題進行深入溝通，在前兩輪對話當中，雙方達成了不少共識，取得了積極成果，關於第三輪對話的消息將適時發佈。

2009年在華盛頓舉行的首輪中美戰略與經濟對話期間，美國總統奧巴馬出席了開幕式並發表了講話，中國國家主席胡錦濤也發表了致辭。期間，奧巴馬還在白宮會見了王岐山和戴秉國。本次對話期間，是否會有類似安排，美方尚未公佈，不過美國國務院表示，有關日程的其他細節未來兩週會陸續公佈。

對話09年首次展開

中美戰略與經濟對話是中美雙方就事關兩國關係發展的戰略性、長期性、全局性問題



第二輪中美戰略與經濟對話去年在北京舉行，王岐山、希拉里、戴秉國、蓋特納均有出席。

資料圖片而進行的戰略對話。2009年7月27日至28日，首輪中美戰略與經濟對話在華盛頓舉行。2010年5月24日至25日，第二輪中美戰略與經濟對話在北京舉行。在兩輪對話期間，雙方深入地交換了意見，對話取得了積極成果。



中澳簽署5合作文件

中國和澳洲昨日在北京簽署5個合作文件。國務院總理溫家寶和來訪的澳洲總理吉拉德出席簽署儀式。5項文件涉及兩國貿易、資源、能源和旅遊合作等相關領域。

簽署儀式前，溫家寶為吉拉德訪華舉行歡迎儀式，雙方還舉行了會談。訪華期間，中國國家主席胡錦濤還將會見吉拉德。圖為溫家寶與吉拉德在北京人民大會堂檢閱儀仗隊。

津打造特色港口旅遊業

香港文匯報訊(記者 張越 天津報導)據了解，2010年，天津港依托自身特點推出港口工業遊精品項目，前後接待遊客近50萬人次，已經形成一系列具有海洋特色和港口文化特點的景觀。

近年來，天津大力發展港口旅遊業，建設了中國最大的港口博覽館，最大的人工半島，最壯觀的集裝箱碼頭群，國內開發面積最大、亞洲規模最大的郵輪港，「中國北方第一人工沙灘」。



中國北方第一人工沙灘。

濱海大乙烯能耗全國最低

香港文匯報訊 據《濱海時報》報導，今年天津百萬噸乙烯裝置首季實現營業收入69.35億元，盈利6.79億元，超過去年全年利潤的總和。同時，裝置能耗僅為每噸527克標油，優於國內同類裝置。

作為天津濱海新區石化產業的龍頭項

目，百萬噸乙烯裝置自去年年初投產以來，裝置各項指標均居國內同行業先進水準。其中，乙烯綜合能耗由去年平均每噸579克標油降至527克標油，全年將增效5750萬元。截至目前，天津大乙烯已實現利潤13.34億元，實現利稅13.54億元。

華大基因北方基地落戶濱海

香港文匯報訊 據《濱海時報》報導，全球最大基因測序企業深圳華大基因科技有限公司與天津保稅區管委會20日簽署合作協定，在濱海新區空港經濟區設立其北方基地。天津市委副書記、濱海區委書記何立峰會見了深圳華大基因科技有限公司董事長汪建一行。

深圳華大基因科技有限公司一直致力於科學、技術、產業一體化發展，其新一代測序能力位居全球第一，生物資訊開發及超大規模生物資訊計算與分析能力處於全球領先，完成了多項國家級項目並從事多項國際先進水準的科研活動，去年實現銷售收入約20億元。

此次在空港經濟區設立北方基地，主要發展生命健康、生物育種的研發及運營業務，供應我國北方市場，力爭5年內產業規模達到10億元。

援助非洲 700中國人捐軀

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報導)商務部副部長傅自應昨日在京指出，中國對外援助不存在縱容腐敗問題。中國在對非洲援助的過程中，獻出生命的有700多人，最年輕的僅有22歲。

《中國的對外援助》白皮書昨日首次發佈，傅自應指出，在中國對發展中國家的援助過程中，由於中國政府和受援國政府共同全程參與援外項目的建設和實施，到目前為

止沒有發現一宗所謂的腐敗行為。他表示，若有任何類似案例，可以向受援國或中國的司法機關舉報，中國和受援國絕不姑息。

傅自應表示，中國和非洲的合作，友誼是第一位的。他說，修建1,800多公里的坦贊鐵路時，中方有69人為建設犧牲。「西方國家將剛獨立的非洲拋棄，前來援助的是中國人。」一些國家炒作中國的援助為了資源，這是一派胡言。他列舉道，非洲出口到中國

的石油，完全以國際貿易方式進行，且僅佔比30%，外界更應關注70%石油的去處。

中國對外援助始於朝鮮

傅自應表示，中國對外援助60年的歷史，恰恰是從中國對朝鮮的援助起步，中國的第一筆援助是對朝鮮提供的。而中國在對朝鮮的援助都是提供物資或是工程項目建設，從未提供現匯。

中國艦載戰機殲-15曝光

香港文匯報訊 據環球網報導，被外國媒體稱作「殲-15」的中國艦載戰鬥機的照片在周日(24日)被發佈在中國網絡上，引起了網民與軍事觀察家的關注。

根據西方媒體報導，殲-15將被部署在目前正在大連進行修繕的瓦格號航空母艦上。「加拿大漢和新聞」表示，瓦格號航空母艦已經開始安裝雷達與電子戰設備。

周日見於網上的照片是在中航工業公司瀋陽飛機製造廠外圍拍攝的，並隨後發佈到了中國大陸的軍事論壇上。自去年6月，關於殲-15在瀋陽上空飛行的視頻與小圖片已經在網絡上傳播。這次的照片顯示殲-15採用了標準的海軍塗裝。

為了方便在航母上使用，殲-15採用了折疊機翼，強化的起落架，減短的尾椎與一對前小翼，中國軍用航空網分析說。殲-15的導彈發射架與全息平視顯示器則



網上流傳的中國艦載戰機殲-15。網上圖片表明殲-15採用國產的傳感器，航空電子設備與導彈武器。

據軍事專家稱，重型戰鬥機可以有效提高航母艦隊的防空能力，並增強艦隊的打擊能力。

國防部例行發佈會擬每月一次

香港文匯報訊(記者 劉越山 北京報導)香港文匯報記者從權威渠道獲悉，中國國防部正在啟動例行發佈會制度，首場發佈會或將於日內舉行。中國軍事專家分析，建立定

期的新聞發佈制度，將更好地展示中國軍隊的開放和透明，而這也是中國軍隊正規化建設的重要一步。

據悉，國防部例行發佈會自本月開始，暫定每月一次，將採取發言

人主動發佈信息和回答記者提問的方式進行。

首場發佈會日內舉行

軍事專家表示，國防部新聞例行發佈會制度，將有利於減少猜疑和誤解，增進與各國的軍事互信，營造良好的安全環境。